全国防灾减灾日聚焦防汛安全

宝山公益检察筑牢水域"安全堤坝"

□ 见习记者 王葳然 通讯员 王韵怡

本报讯 昨天是第 17 个全国防灾减灾日。近日,宝山区人民检察院办理了一起公益诉讼案件,有群众反映本区某河道石体松动,存在公共安全隐患。日前,公益检察官到该河道,利用无人机拍摄下该河道

全貌,发现问题已整改完毕。

今年 2 月,宝山检察院收到上述线索,公益检察官认为这一隐患在汛期可能威胁到周边居民的生命财产安全,便第一时间赶往现场勘查,通过无人机航拍初步了解案涉河道情况,并调取卫星遥感历史图像进行比对分析。

经调查发现,该河道两岸

采用的是砌石体结构硬质护坡,护坡上方是宽约3米的人行步道,人行步道与护坡之间建有高约1.5米的硬质栏杆。然而,河道两岸的砌石体结构硬质护坡出现了不同程度的开裂现象,部分砌石体结构更是出现了松动、脱落和下陷的情况。在调查过程中,检察官还询问了周边居民,居民表示护

坡开裂、脱落等情况已经持续了近半年。

随后,检察官向镇政府制 发检察建议,建议切实履行法 定职责,对该河道护坡砌石体 松动、脱落等影响城市公共安 全的情形进行处理。4月7 日,镇政府回函表示,为消除 安全隐患,已对该河道塌陷严 重区域开展应急整治,今后将 进一步完善河道巡查、监管机制,对镇内河道开展全面排查,对存在问题的河道开展有序整治。下一步,宝山检察院将密切关注水情,持续加大河道沿线巡查排查力度,立足公益诉讼检察职能,督促相关行政机关依法履职,守护水域生态环境,共同保障河道行洪畅通,筑牢防汛安全底线。

严把信用卡申领关口 促进银行业健康有序发展

巡回审判暨主题普法走进五角场街道

□ 见习记者 王葳然

本报讯 近日,杨浦区人 民法院在五角场街道开展巡回 审判暨主题普法活动,审理数 起因信用卡逾期还款而引发诉 讼的信用卡纠纷案。杨浦区人 大代表、五角场街道银行代 表、调解组织代表及居民代表 等共同旁听庭审。

原告是一家商业银行,被告为多名因信用卡逾期还款导致涉诉的个人,各被告均曾在原告商业银行处申领一张或多张信用卡,后因个人原因导致信用卡逾期还款,并产生逾期利息、逾期还款违约金等各类费用。部分人员拖欠信用卡本金数年未还,导致逾期成本甚至高于本金。

银行方面认为,被告路某 拖欠信用卡本金及息费至今未 清偿,其行为已违背原告与被 告分别签订的信用卡领用合约 与章程规定,导致银行信用卡资金无法收回。被告路某认为,对欠付信用卡本金金额无异议,但银行收取的息费标准过高。目前被告无固定收入来源,无力在短时间内清偿欠款。

该案主审法官刘燕萍对案 件争议焦点进行归纳,即:双 方的矛盾症结在于信用卡逾期 还款后银行收取的利息、逾期还款违约金是否过高。银行收取的利息、逾期表示,银行收取的利息、逾期表款违约金等严格按照双方签订的领用合约及章程条款规定执行,且相应条款已加粗标黑是示,而被告则认为即使约定高额欠,目前也无力偿还高额欠款,银行应综合考虑被告目的负债情况,酌情降低利息及逾期还款违约金的数额。

当天,在法庭主持下,多名 被告陆续与原告达成调解方 案。案件审理结束后,法官以 "严把信用卡申领关口 促进 银行业健康有序发展"为主题进行现场普法,普及信用卡纠纷多元解纷机制及完善欠款人失信修复方法等相关法律知识。

"信用卡因其便捷性成为 日常消费的重要工具,但随之 而来的纠纷也日益增多。银行 信用卡部门应严格把控信用卡 申领环节,全面审核借款用 途、还款能力、工资收入、工 作性质等信息, 防止申领额度 与用卡人还款能力不相符而产 生逾期风险。同时,信用卡申 领过程中,工作人员应严格按 照规章流程向用卡人释明年费 等各项收费条款。"刘燕萍说, "此外,用卡群体应理性消费, 量力而行,避免过度透支信用 卡,未能还款的用卡人可能被 列入'失信名单',影响以后 贷款、出行等日常生活,恶意 透支的用卡人可能构成信用卡 诈骗罪。"



"穿越时空"遇见革命先辈

□ 记者 陈颖婷

本报讯 2025年恰逢世界 反法西斯战争胜利 80 周年, 也是中国人民抗日战争胜利 80 周年。日前,上海市预防 青少年犯罪帮教中心、上海市 爱心帮教基金会举行了守沪青春之"山河淬火、强国有我"爱国主义教育活动。孩子们来到数字一大·初心之旅大空间 VR 沉浸式体验馆,戴上 VR 设备,仿佛穿越时空,身临其境地目睹革命先辈为国家命运热烈讨论的场景。

崇明启动"检察听证进社区"专项行动

"让我们看到了透明公开的办案程序"

□ 记者 季张颖

本报讯 "这是我第一次参加检察听证会,而且就在家门口!" "检察官把办案过程'晒出来',案件处理依据'亮出来',让我们实实在在看到了透明公开的办案程序。"在崇明区人民检察院"检察听证进社区"的现场,第一次在村里参加检察听证会的村民们纷纷表达对此次活动的感受。

近日,崇明检察院就一起 掩饰、隐瞒犯罪所得案前往本 区港西镇富民村召开公开听 证,标志着崇明检察院与区委 社会工作部联合开展的"检察 听证进社区"专项行动启动。

在公开听证的这起案件中,犯罪嫌疑人杨某轻信他人 能够为其申请贷款的说辞,特 意申办了两张银行卡,并从老 家远赴异地,在与对方见面 后,对方声称要为其银行卡 "走流水",杨某遂将本人银行 卡号提供给对方。在收到上游 犯罪被害人高某的 8000 元转 账后,杨某又按照对方的要求 "走流水",将钱款转入本人支 付宝, 谁知在准备转账给对方 支付宝时, 却意外收到了无法 转账的风险提示, 此时杨某脑 海中划过了以往接受过的反诈 宣传小知识, 怀疑这笔钱款可 能"不干净"。但为了申请贷 款,杨某选择了"睁只眼闭只 眼", 最终还是将钱款取现后 交给了对方。

杨某的行为已经触犯了 《中华人民共和国刑法》第三 百一十二条第一款之规定,构 成掩饰、隐瞒犯罪所得罪。但 考虑到杨某犯罪情节较轻,系 初犯偶犯,到案后能够如实供 述犯罪事实,真诚悔过,且补偿了上游犯罪被害人全部经济 损失,检察机关拟对杨某不起诉。与会的侦查人员、听证 员、人民监督员等一致同意检察机关相对不起诉的意见。

现场,检察官还对前来参加旁听的村民开展普法,提醒大家不要轻信犯罪分子提供兼职机会或者许诺高额报酬等说辞,切莫沦为电信网络诈骗犯罪的"工具人""受害者"。

检察听证进社区,是检察 机关改变传统听证方式、主动 贴近群众的一次创新尝试,是 有效预防犯罪、增强法律宣传 力度的有效抓手,更是推动基 层社会治理从"被动应对"向 "主动共治"转变的生动实践。

社区里有位"365警官"

□ 见习记者 王葳然

本报讯 "先帮大家做了排水和电路检查,等天晴后马上安排进一步检查和防水层加固。"几日前的风雨导致沙浦路一处高层住宅的3户人家出现了外墙面渗水,宝山公安分局顾村派出所第一责任区警务队队长邓勇及时为居民们解决了一桩烦心事。

邓勇的警号是 045365, 因此也被辖区群众亲切地称为 "365 警官"。曾是全国公安机 关成绩突出青年民警的他,今 年又刚刚获评了"上海市先进 工作者"称号。

记者了解到,邓勇所在辖 区是宝山公安"星火宝山"小 程序的试点辖区,他从党员楼 组长、退休教师、外卖小哥、商铺店主等群体中发展了 112 名平安志愿者。

3月29日中午,邓勇在"星火宝山"小程序收到平安志愿者提供的隐患线索,称楼道里有烧焦味,他立即和社区民警程建军一同赶到该小区。原来,独居在此的张奶奶离家后忘关厨房灶台开关,险些酿成事故。为此,邓勇和程建军主动联系顾村镇安全办,于4月2日为张奶奶家加装了烟雾报警器。

"响应快速、处理周全"一直是居民们对邓勇的印象。 "对,我就是365。"在邓勇自己看来,好记的警号是他让群众记住他的最好方式之一,而这样的巧合也更让他坚定了"三百六十五天,天天为人民"的初心。